

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远市阳山县七拱镇:

激活人才驿站 为“百千万工程”引智蓄能

“近年来,家乡面貌的巨大变化和群众幸福感的不断提升加强了我返乡的愿望,我非常乐意投身于家乡建设,实现自己的人生价值。”2023年大学毕业后通过公务员招录进入清远市阳山县七拱镇政府工作的陈伟静笑着说。

为助力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,广州市派驻七拱镇帮扶工作队积极配合七拱镇党委政府,不断强化镇级人才驿站阵地建设,激活驿站引聚人才服务人才的作用,不断巩固拓展提升“雁归计划”成果,为“百千万工程”引智蓄能,赋能乡村振兴新活力。

■采写:新快报记者 方轶
通讯员 钟颖 梁思诗 钟晓什



▲返乡大学生到驿站了解就业创业政策。

▼大学生“三下乡”助力美丽乡村建设。

“引凤归巢”出新招 打造引才“强磁场”

2023年,陈伟静从韶关学院毕业后顺利通过公务员招录进入七拱镇人民政府工作。她告诉新快报记者,这些年家乡面貌的巨大变化和群众幸福感的不断提升加强了她的返乡愿望。

同样“土生土长”的“归雁”还有2022年入职的大学生志愿者龙嘉琪,回忆起刚毕业返乡参加七拱镇“雁归计划”系列活动时的场景,她十分感慨:“非常感谢七拱镇党委及镇乡村振兴人才驿站对我的鼓励与帮助,我希望能够再平凡的岗位上为家乡的建设贡献一份自己的力量。”她还告诉新快报记者,回到家乡

工作,跟群众沟通交流很顺畅,开展起各项工作也很顺利。

大学生是人才振兴的重要组成部分,为引导大学生回乡发展,七拱镇大力实施大学生人才服务基层“雁归计划”,开展“归雁返乡”主题座谈交流、“群雁助飞”实地观摩、“筑巢迎雁”主题实践、“头雁引领”志愿服务四大活动为抓手,深入实施大学生返乡“敲门行动”,发放《致阳山籍学子返乡就业创业一封信》《高校毕业生基层就业创业相关扶持政策》等宣传材料,营造引导大学生返乡就业创业的浓厚氛围,大力推动人才和企业对接,并以多种方式柔性引进产业创新人才,

已吸纳培育乡村振兴人才和返乡创业大学生100多人。

优化服务保障 培育留才“第一站”

七拱镇积极挖掘本土人才,通过建立本土人才库、设立人才荣誉墙等措施营造“重才爱才”的良好氛围。经过近年来的打造,驿站现有教师、医师、农村科技特派员、乡村新闻官、金牌领路人、乡村工匠、乡土专家等各类人才共计80余人。

如何留住人才是乡村人才振兴亟待破解的难题。为此,七拱镇坚持“引育留用”并举,以“集聚人才、凝聚智力、服务发展”为导向,精心打造乡村振兴人才驿站。一方面,配备办公、接待、会议、成果展示、培训室及镇级青年人才公寓等场所,为人才服务和交流提供良好的平台;同时成立乡村振兴人才驿站工作专班,建立人才信息库和专家资源库,制定《七拱镇乡村振兴人才驿站工作制度》,安排专人负责驿站日常运营,推动人才驿站工作制度化、规范化、常态化,为各类人才提供安心工作的良好环境。比如,驿站派出专组深入走访辖区企业,了解辖区企业用人需求,让企业与人才对接更顺畅。

自我提升是人才发展的内在需求,因此,人才培育也是引才留才的关键。



七拱镇政府相关工作人员向新快报记者介绍,该镇乡村振兴人才驿站围绕构建人才培育“快车道”开展了多项工作,包括承接粤菜师傅、广东技工、南粤家政三项工程和农村电商人才、乡村工匠等人才培训项目,同时积极利用驻镇帮扶工作队资源引智引才。

经过广州市派驻七拱镇帮扶工作队牵桥搭线,广东金融学院科技特派员团队到七拱镇进行电商帮扶、音乐帮扶及技术支持,帮助七拱镇特色农产品拓宽销路,提升品牌知名度;广州市名教师、名班主任到通儒中学开展了三天的宣讲教学活动,为七拱镇教师传经送宝;广州海航学院组织11支大学生乡村振兴实践队伍到七拱镇开展“三下乡”社会实践系列活动,为乡村振兴贡献青春力量;金融助理联合广州金控集团在七拱镇举办金融知识宣讲会,为30多名农户送上金融知识。



■开展“雁归计划”系列活动

“我在黄槐有亩田” 春天认种秋天收成

广州帮扶梅州市兴宁市黄槐镇推进复耕复种,形成可借鉴经验

新快报讯 记者李斯璐报道 2023年的春天,在广州天河企业的助力下,兴宁市黄槐镇有350亩撂荒地完成了复耕复种。立秋已至,畦畦稻田,米香飘飘迎来秋收。近日,在当地槐西村举行的2023年秋季复耕复种工作推进会上,该镇分享了开展“我在黄槐有亩田”撂荒耕地认种活动的探索模式及成果。

据悉,今年以来,黄槐镇坚持党建引领,大力推进“百县千镇万村高质量发展工程”,狠抓粮食等重要农产品稳产保供,创新推出撂荒耕地认耕认种活动,与广州组团帮扶单位签订党建结对共建和撂荒耕地认种协议。“我在黄槐有亩田”是耕地认种活动的主题。

当时,全镇8个村首次签订耕地认种面积达350亩,以点带面推进复耕复种工作,为乡村振兴添活力,让撂荒地变成了丰收的“粮袋子”。

活动现场,参会人员共同前往复耕复种田块现场观摩机械收割,镇村干部、青年志愿

者化身稻农,与农民们一起劳动、共同交流,现场体验了水稻收割、割稻、打捆……朝气蓬勃的志愿者和现场轰鸣的收割机相互映衬,用丰收色彩绘就乡村振兴美丽新画卷。

“我在黄槐有亩田”撂荒耕地认种活动的承接方广东誉优农业有限公司负责人介绍了此次认种活动的具体实施情况,汇报展示了黄槐镇抓牢粮食生产任务、拉动农业长远发展方面的积极探索和工作,并表达了共同推动黄槐镇农业产业振兴和繁荣的愿景。

黄槐镇党委副书记、镇长黄宇梁指出,结对帮扶认耕认种活动为全镇各村下一步的产业发展、村民增收以及村集体经济壮大、实现乡村振兴提供了宝贵的经验借鉴。他希望种粮大户能扎根山区,发挥规模经营优势,积极应用现代农业科技,带动广大小农户多种粮、种好粮,拓宽销售渠道,促进农业增效、农村增绿、农民增收,共同为国家粮食安全贡献力量。



▲镇村干部、青年志愿者化身稻农,与农民们一起劳动、共同交流。



◀活动现场,参会人员共同前往复耕复种田块现场观摩机械收割。